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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ
индустриальное общество отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

2.  В политико-правовой сфере общественной жизни действуют социальные
институты:

1) собственности и искусства; 2) образования и финансов;
3) законодательных и административных органов;
4) семьи, медицины и контролирующих органов.

3.  Стратегию приспособления как линию поведения в конфликтной ситуа-
ции отличает:

1) учет интересов всех участников конфликта путем открытого обсуждения
разногласий;

2) пренебрежение своими интересами в пользу другого;
3) достижение согласия в результате взаимных уступок;

4) умение отстоять свое мнение путем открытой борьбы за свои интересы;

4.  Xapaктерной чертой традиционной экономической системы является:
1) определяющая роль обычаев в регулировании отношений производства;

2) использование инновационных технологий;
3) ограничение роли государства в экономике посредством установления ми-
нимальной оплаты труда;

4) равноправие любых форм собственности.

5.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функциони-
рования рынка:

1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг;
4) ценных бумаг.

6.  Для холерика характерны(-о):
1) резкие смены настроения 2) спокойствие и медлительность

3) умение хорошо справляться с монотонной работой
4) невыразительные движения и мимика

7.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места

3) украшение одежды 4) следование правилам этикета

8.  К элементам материальной культуры относится(-ятся):
1) оборудование 2) традиции 3) нравы 4) общение

9.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического
развития на современном этапе является:
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1) господство стихийного рынка
2) свободное рыночное ценообразование

3) высокая доля государственной собственности
4) ориентация экономики на внутренний рынок

10.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей
квалификацию работника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продук-
ции в течение определенного времени

11.  По характеру мотивации самодеятельность молодежных групп, которая
базируется на асоциальных ценностных установках, называется:

1) регрессивная 2) эпатажная 3) агрессивная
4) консервативная

12.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внеш-
ней политике руководствуется принципом:

1) обеспечения социальной стабильности;
2) мирного урегулирования споров;

3) отказа от политики двойных стандартов;
4) укрепления международного авторитета.

13.  Право в отличие от морали:
1) вырабатывает приемлемые для общества нормативно — ценностные уста-
новки

2) содержится в общественном сознании и традициях общества
3) имеет регулятивную силу по мере осознания и признания большинством
граждан
4) регулирует общественные отношения, которые поддаются внешнему кон-
тролю

14.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характери-
зуется:

1) получением власти по наследству
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

16.  Вид референдума по предмету, при проведении которого решение счита-
ется принятым, если за это решение проголосовало большинство граждан, вне-
сенных в списки для голосования, называется:

1) местный 2) республиканский 3) обязательный
4) консультативный 5) конституционный

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производ-
ства, в которой трудятся должным образом подготовленные люди,    — это
_______.
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18.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные
группы.
 

1)  Трудоспособное население
2)  трудовой коллектив магазина
3)  туристический клуб
4)  футбольная команда
5)  военные пенсионеры

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных
регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Определите два направления, характерные для региональной социальной
политики Республики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных

на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Бела-
русь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налого-

обложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

23.  Крайняя, агрессивная форма национализма, которая исходит из убежде-
ния в превосходстве своей нации, обозначается понятием ________.

24.  Верховенство власти государства в границах его территории и независи-
мость государства в международных отношениях  — это ________.



Вариант № 22038

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отно-
шений
4)   содействие выпуску производителями более дешевого и качественного
товара
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью ры-
ночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных
отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории челове-
чества.

2)   Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широ-
кими слоями населения.

3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию
высших ценностей культуры.

4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющи-
ми профессиональной подготовки.

5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обще-

стве ценностей, норм и правил.

28.  Определите два характерных признака демократического устройства со-
временного общества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм



Вариант № 22038

5 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

29.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законода-
тельством Республики Беларусь:
 

1)  право на свободный выбор места жительства;
2)  право на выбор фамилии при заключении брака;
3)  право на воспитание детей;
4)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными

каждым из них в период брака в наследство;
5)  право на материнство;
6)  право каждого из супругов на личное владение вещами индивидуального

пользования.

30.  Укажите ТРИ тенденции развития современного образования:
 

1)  образование становится доступным в любое время и в любом возрасте;
2)   образование направлено на усвоение учащимися готовой информации, а

не на ее самостоятельный поиск;
3)  образование становится непрерывным и постоянным процессом;
4)  образование нацелено на развитие компетенций XXI века;
5)  происходит отказ от развития креативности у учащихся;
6)  знания перестают быть важнейшим ресурсом общества.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности
ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства поль-
зуются дети, рожденные как в браке, так и вне брака.

2)   К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, за-
щиту от эксплуатации и насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)   Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные

права независимо от состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявле-

нием о защите своих прав и интересов только по достижении 17 лет.

32.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания
Республики Беларусь:

1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционно-
го Суда;

2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие зако-

нодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что
один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демокра-
тии и свободе. В таких последствиях глобализации, как размывание границ (гео-
графических и культурных), патриотических ценностей и ослабление суверени-
тета государств, сторонники данной идеологии видят В)________ человеческой
цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые,
финансовые, А) ______ . К природным ресурсам относят Б) ______. К В) ______
ресурсам относят денежные средства, которые общество готово выделить на
организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые
2)  природные и духовные
3)  трудовые
4)  материальные и природные
5)  совокупность средств производства (материалы, оборудование)
6)  разведанные запасы полезных ископаемых

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Функция
1)  надзор за исполнением республиканского бюджета
2)  защита территориальной целостности Республики Беларусь
3)  поддержка государственного обвинения в судах при рассмотрении уго-
ловных дел
4)  управление в сфере архивного дела


